IL CALCOLO LETTERALE

Scrivi ’espressione letterale che corrisponde a ciascuna delle seguenti frasi.
a. Aggiungi al doppio di @ la differenza trail triplodia e b. s
b. Moltiplica la somma di a e b per la differenza tra @ e il doppio di b.  ..coooeeviiiiiiiiiiee

¢. Dividi la somma di a e b per % dia. e

d. Addiziona alla differenza tra a e b la somma del quadrato
diaedel quadrato dib. e

2 Calcola il valore della seguente espressione letterale.

3ab + a* — (2ab + b*) + 3a° pera=-leb=+2

Calcola le seguenti potenze di monomi.

A (-2aD°) = o (-3a%D) = o,
b. (+ %x3y2)3 e T
4 Indica il grado complessivo di ciascuno dei seguenti polinomi.

A. 30D’ +4a°P? — 602D° + ab® e
D, X = 202 X = X e

5 Indica la risposta corretta.
Quale dei seguenti polinomi ¢ omogeneo?

A | —a*bc + a*b? - 3a*b’c + ab’c?
B| ab* - 2ab’ - 7a°b’ + 2a*b’
6 Calcola il valore delle seguenti espressioni con i polinomi.

a. ~b(b+5)+Ba+b) (2a+b+5)—ala—b-4)

2 2

éaz-l— la—lb loz—i-lb -2 a-l—lb + la—l—b

18 3 2 13 2 2 2
7 Calcola i seguenti prodotti notevoli.
Ao (A2 F3D%) - (A% = 3D7) = oottt
De (F2X3) F 02) * (F2X1 — 02) = e
o (A2 4 D) = ettt tenans
d.  GBxyP-5xH)=



e o

CIRCONFERENZA E CERCHIO: LE MISURE

Completa.
Il rapporto costante tra la misura di una circonferenza e quella del suo diametro ¢ indicato con la lettera
EIECA .evenvieeereeaereeninans il cui valore approssimato per difetto ai centesimi € ........c.cccceeeeveereeenenennnen. .

La lunghezza di una circonferenza si calcola con la formula C=............ccccoeviiiiiiniiiiienns .
Se una circonferenza ¢ lunga 167 cm, la misura del su0 raggio € ........ccceevveereieeciieneeecieenneenn, .

. La formula per calcolare la misura del raggio di una circonferenza, nota la lunghezza della

CIFCONTEIENZA €: ..o .
L’area del cerchio si calcola con la formula: .....oooveeeeeeieieieieeeeeeeeeeeeenn, .
La formula per calcolare il raggio di un cerchio, nota I’area €: ..........cccceeviveeecieeecieenneeens .

Completa la seguente tabella.

raggio (cm) diametro (cm) circonferenza (cm) area cerchio (cm?)

6

10

407

28,26m

Completa.

a. Lalunghezza / di un arco di circonferenza e I’ampiezza a del corrispondente angolo al centro sono

GraNdEZZE ...cccuvveeevieeiieeeiie e proporzionali.
Considera la proporzione / : oo = C : 360° e da essa ricava /, C, o.

Sulla base dei dati forniti, calcola le misure richieste.

/
/ / ‘
[=6mcm [=10m cm r=7,5cm
r=9cm oa="72° o =48°
(o T =i, [= .

Una circonferenza ¢ lunga 376,8 cm e una sua corda dista 36 cm dal centro. Calcola la misura della
corda.

Due circonferenze sono tali che una ¢ tripla dell’altra. Se la somma delle loro lunghezze ¢ 150,72 cm,
quanto misura il raggio di ciascuna di esse?

Calcola I'area della corona circolare delimitata da due circonferenze concentriche aventi i raggi
di 14 cm e 8 cm.



